
季延中学 2017级新高二暑期返校考试历史试卷

总分：100分 时间：90分钟
一、单选题（本大题共48小题，共48.0分）
1. 周人经过克殷之战和周公三年东征，消灭了许多地方势力，造成了广大地区的权力真空，周得以“制五等之封，凡千百七十三国”。这说明分封制（　　）
A. 以政治权力重构为前提
B. 从西周时期开始实行
C. 确立周代基本政治原则
D. 稳定西周的统治范围
2. “陛下”本是对他人的尊称。“陛”是台阶，称人“陛下”表示谦卑，意思是我不敢直接靠近你，只能站在台阶下和你说话。但自秦代开始，“陛下”一词只能专称皇帝。这体现了皇帝制度的什么特点（　　）
A. 皇权至上
B. 皇权独尊
C. 君权神授
D. 皇位世袭
3. 据《资治通鉴•唐纪八》记载，贞观年间，唐太宗签署了征收十八岁以下体壮者当兵的敕书，但魏征就是不肯属敕。魏征只是门下省正五品的给事中，居然有权阻止最高指示的下达。这主要是因为（　　）
A. 门下省参与决策程序制度化
B. 皇帝昏庸大臣操纵朝政
C. 门下省可监察政府政令实施
D. 分割相权避免君主独裁
4. 梁章钜《枢垣记略•规制》：“凡京外王大臣有奉特旨到军机处恭听谕旨恭读朱笔及阅看各处奏折者，方得在军机堂帘内拱立，事毕即出。其余部院内外大小官员不得擅入。其帘前窗下，均不许闲人窥视。满汉章京之值房亦如之”。这一材料旨在强调军机处（　　）
A. 极具机密性
B. 参与军政决策
C. 办事效率高
D. 办理军政要务
5. 色诺芬《回忆录》记载：“（苏格拉底）主持人民大会，不允许人民非法投票，而是要符合法律，他反对群众的反复无常，无法无天”．材料反映出（　　）
A. 苏格拉底维护民主政治
B. 苏格拉底之死的直接原因
C. 民主政治导致雅典灭亡
D. 雅典奉行法律至上原则
6. 梭伦改革时“按每年收入多少将雅典公民分为四个等级”，打破了“贵族专权的局面”，这是因为
A. 工商业奴隶主获得了政治权力
B. 下层平民获得部分政治权力
C. 以财产资格代替部落血缘资格
D. 因债务沦为奴隶的人重获自由
7. 《十二铜表法》规定：原告传被告出庭，如被告拒绝，原告可邀请第三者作证，扭押同行。如被告因疾病或年老不能出庭，原告应提供交通工具。如诉讼当事人为富有者，则担保其按时出庭的保证人，应为具有同等财力的人；如为贫民，则任何人都可以充任。材料表明罗马法的特点是（　　）
A. 条文清晰，实用性强
B. 尊重传统，灵活性强
C. 保护贵族，阶级性强
D. 承认契约，原则性强
8. 1784年，英国下议院以’208票对196票延搁了首相小威廉。皮特关于增收补助金的议案，并上书国王要求改组政府。小威廉。皮特宣称：“我信任我的同僚，但我更信任自己。”为此，他采取的措施是（　　）
A. 交给最高法院裁决
B. 提交国王作出决策
C. 悍然出兵驱散议会
D. 解散议会重新选举
9. 下面关于美国联邦政府的“分权与制衡”的原则的叙述，正确的是（　　）
A. 联邦法院的大法官是由总统任命的，但需参议院同意，除非犯罪，终身任职
B. 总统及其内阁向国会负责
C. 参议院和众议院的议员都是任期6年
D. 国会拥有立法权和解释一切法律及条约的权力
10. 1871年《德意志帝国宪法》规定，德意志皇帝在国际上代表帝国，以帝国名义宣战、媾和、同外国缔结同盟或条约，首相主持帝国政府，不对议会负责，可以解散议会；联邦议会和帝国国会行使立法权；帝国司法机关为帝国法院，地方法院则是各邦法院。这反映出当时德国（　　）
A. 有明显的专制主义色彩
B. 政体体现出分权的思想
C. 建立起了责任内阁制度
D. 国王处于统而不治地位
11. 据统计，19世纪40年代下半期，广州对外贸易的绝对值出现下降的趋势，对英国的贸易总额由3 100万元下降到1 600万元，来广州的美国商船由93艘下降到70艘。上述现象出现的主要原因是（　　）
A. 中国传统自然经济的抵制
B. 《南京条约》开放五口通商
C. 鸦片战争后中外贸易缩减
D. 清政府限制广州对外贸易
12. 著名历史学家黄仁宇先生写道“《南京条约》签订之后十年，感到更不满意的不是战败国而是战胜国”。你认为战胜国“不满意”是主要原因是
A. 战争赔款太少
B. 外国商品滞销
C. 清政府的抵制
D. 鸦片仍然不能输入
13. 下列太平天国运动中提出的主张，最符合社会转型趋势的是（　　）
A. “凡分田照人口，不论男妇”B. “所有婿娶弥月喜事，俱用国库”
C. “贵贱宜分上下，制度必判尊卑”
D. “凡有仿造外国火车、轮船、器皿者，给予专利鼓励”
14. 清政府与西方列强签订的不平等条约，以《辛丑条约》为界可分为两个阶段。前一阶段，多涉及开埠通商和割地等条款；后一阶段，列强要求清政府镇压中国人民的反帝斗争。这一变化说明（　　）
A. 列强由经济侵略转为政治侵略
B. 中国领土已经被逐渐瓜分完毕
C. 清政府已完全沦为洋人的朝廷
D. 列强进人商品输出为主的阶段
15. 《马关条约》的内容中，最能反映帝国主义国家一致要求的是
A. 开通内河新航线
B. 增开内地通商口岸
C. 允许在通商口岸设厂
D. 赔偿巨额的军费
16. 陈旭麓先生认为，辛亥革命、国民革命、解放战争分别推翻了清政府、北洋军政府、国民党政府，构成了近代中国民主革命的三次高潮。关于这“三次高潮”的说法，正确的是
A. 领导阶级和革命前途基本一致B. 革命结果与指导思想基本一致
C. 革命性质和革命任务基本一致D. 革命对象和革命领导阶级基本一致
17. 素有“民间思想家”之称的王康先生在接受采访时指出，“五四”的演员虽然在中国，剧本和导演却是在国外。这说明五四运动( )
A. 由外国领袖组织发动
B. 是俄国十月革命在中国的翻版
C. 受到世界各国的援助
D. 深受当时国际形势的影响
18. 《共产党宣言》说：“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系……看到了阶级的对立，以及占统治地位的社会本身中的瓦解因素的作用。但是，他们看不到无产阶级方面的任何历史主动性，看不到它所特有的任何政治运动。”这段话反映了
A. 社会主义从理论到实践的必要性
B. 社会主义从空想到科学的必要性
C. 资本主义从发展到灭亡的必然性
D. 工人运动从自发到自觉的必然性
19. 巴黎公社与俄国十月革命同为无产阶级革命，都建立了政权，但两者却有着很大的不同，其中最大的不同点是（　　）
A. 十月革命比巴黎公社晚了近半个世纪
B. 十月革命是列宁领导的，巴黎公社是马克思领导的
C. 十月革命建立了第一个社会主义国家
D. 巴黎公社失败了，十月革命因未遭到临时政府的镇压取得了成功
20. 毛泽东曾说：“本人信仰共产主义，主张无产阶级的社会革命。惟目前的内外压迫，非一阶级之力所能推翻，主张用无产阶级、小资产阶级及中产阶级左翼合作的国民革命，实行中国国民党之三民主义。”这一论述（　　）
A. 阐明了孙中山的新三民主义理论
B. 说明了建立革命统一战线的理由
C. 指明了工农武装割据的革命道路
D. 提出了抗日民族统一战线的纲领
21. 毛泽东说：“我刘邓、陈粟、陈谢三路野战大军……纵横驰骋于江淮河汉之间，歼灭大量敌人，使蒋军处于被动地位……起了决定性的战略作用”。该军事行动的“战略作用”是
A. 迫使国民党停止全面进攻
B. 解放军转入战略反攻
C. 拉开对国民党战略决战的序幕
D. 基本消灭了国民党的主力
22. “人大和国务院是国家权力机关和国家管理机关，如果把人民政协也搞成国家权力机关，就成为二元论了，这样就重复了、分散了，民主集中制就讲不通了．”与毛泽东这段话直接相关的是（　　）
A. 中国人民政治协商会议的召开
B. 第一届全国人民代表大会的召开
C. 中共第八次全国代表大会的召开
D. 中共八大二次会议的召开
23. 80年8月，邓小平在回答意大利记者奥琳爱娜·法拉奇提出的“怎样才能避免或防止再发生诸如‘文化大革命’这样可怕的事情”时指出：“这要从制度方面解决问题”。为此，你认为应该怎么做
A. 进一步完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度
B. 加强民主法制建设
C. 贯彻《民族区域自治法》
D. 发展基层民主
24. 1992年，大陆海协会与台湾海基会达成的重要共识是（　　）
A. 和平方式统一祖国B. “海峡两岸均坚持一个中国原则”
C. 一个国家、两种制度D. 海峡两岸实行“通邮、通航、通商”
25. 某学校的历史学习小组在研究二战后的国际关系课题时，要给“柏林墙”、“古巴导弹危机？”“越南战争”、“朝鲜战争”这些材料冠一主题，你认为最恰当的是（　　）
A. 美苏冷战
B. 和平与动荡并存
C. 冷战阴影下的国际关系
D. 多极化趋势加强
26. “战后欧洲合作与发展，是从这两个欧洲中西部面积最大的国家开始的，这两国是宿怨深厚的邻居……历史给这两个持续对抗了几个世纪的国家两败俱伤的惨痛教训，也启迪了他们相逢一笑泯恩仇的政治智慧。”这两个国家是（　　）
A. 英法
B. 英美
C. 法德
D. 法意
27. 1952年4月20日，周恩来在一次我国驻外使节会议上讲话时指出：“历史上，有在革命胜利后把旧的外交关系继承下来的，如辛亥革命后，当时的政府希望很快地得到外国承认而承袭了旧的关系。我们不这样做。”这里的“不这样做”是指新中国外交政策的特点是（　　）
A. “一边倒”
B. “另起炉灶”
C. “打扫干净屋子再请客”
D. “反对霸权主义”
28. “现存的全球治理格局不可否认的是，美国强权仍在，美元霸权仍在，与此同时，区域秩序重构也逐渐成为国际舞台上越来越频繁上演的‘动作戏’。”材料中的“动作戏”说明（　　）
A. 美国在到处干涉国际事务
B. 世界上联合抗美力量增强
C. 世界政治格局多极化加强
D. 地区冲突己成世界新危机
29. 明代时期关于苏南太湖地区生产生活的《便民图纂》载：“男子园中去采桑，只因女子喂蚕忙。蚕要喂时桑要采，事须分管讲相当。”这反映了（　　）
A. 农产品的商品化趋势
B. 农民生活悠闲且富足
C. 古代农业的精耕细作
D. 家庭生产的经营形式
30. 导致春秋战国时期井田制瓦解和封建土地所有制形成的根本原因是（　　）
A. 诸侯国相继承认私田主人对土地的所有权
B. 铁器和牛耕的使用推动了生产力的发展
C. 封建的剥削方式逐步产生并发展
D. 战国时各国进行变法确定了封建土地所有制
31. “黄婆婆，黄婆婆，教我纱，教我布，两只筒子两匹布。”这是至今流传在上海地区的一首民谣。下列对“黄婆婆”历史贡献的表述，正确的是（　　）
A. 促进了古代蚕桑生产的发展
B. 推动了古代丝织技术的发展
C. 促进了汉代纺织技术的改进
D. 推动了元代棉纺织业的发展
32. 在宋代，“发展众多，是人们日常生活不可缺少的交换市场，是沟通城乡的桥梁”。 以上材料反映的经济现象是（　　）
A. 草市
B. 夜市
C. 晓市
D. 街市
33. 清初学者唐甄说：“为政之道，必先田市。农不安田，贾不安市，其国必贫。”以上言论反映的思想是（　　）
A. 重农抑商
B. 农商并重
C. 重商主义
D. 自由主义
34. “直到1500年以前，大西洋一直是一道栅栏，一个终点，到1500年左右，它一变而为一座桥梁，一个起点了。”从长远来看，在这一变化中收益最多的国家是（　　）
35. A. 西班牙
B. 葡萄牙
C. 意大利
D. 英国
36. 有人说，21世纪是海洋经济的时代。而古希腊的战略家狄米斯•托克利也曾说过：“谁控制了海洋，谁就控制了一切。”17世纪控制海洋、拥有海上殖民霸权的国家是（　　）
A. 西班牙
B. 荷兰
C. 法国
D. 英国
37. 19 世纪的一则名人讣告这样评价他的某项成果：“他武装了人类，使虚弱无力的双手变 得的力大无穷，……它为机械动力在未来创造奇迹打下了 坚实的基础，将有助并报偿后代的劳动。”这位名人是（　　）
A. 牛顿
B. 瓦特
C. 西门子
D. 爱迪生
38. 1936年国民经济建设运动期间，国民政府针对长江部分航道堵塞情况严重的问题，花大力气对长江从道进行了疏理，炸毁了威胁船只的暗礁，清理淤积的河床，扩大了长江的航运量。以上举措（　　）
A. 加速了民族工业的发展
B. 适应了全面抗战需要
C. 抵制了列强的经济扩张
D. 强化了经济统制政策
39. 下表是1915～1919年中国纱厂盈利指数，造成这种势头的最主要原因是（　　） 
	年份
	1915
	1916
	1917
	1918
	1919

	盈利指数
	-4.38
	7.61
	36.93
	21.43
	70.56


A. 南京国民政府的政策鼓励
B. “实业救国”思想的推动
C. 群众性反帝斗争的推动
D. 帝国主义暂时放松经济侵略
40. 苏（俄）联某领导人指出：“一条是资本主义道路，就是用在农业中培植资本主义的方法使农业成为大农业……另一条是社会主义道路，就是在农业中培植集体农庄和国营农场……任何第三条道路都是没有而且不可能有的。”这一论断（　　）
A. 是对苏联国情的准确概括
B. 符合战时共产主义政策的要求
C. 延续了新经济政策的精神
D. 不利于苏联农业经济长期发展
41. 德国经济学家路德维希•艾喻德指出：“在现有条件下，国家必须有计划和有调节地为经济确定目标并且提出方向性的经济政策原则。……想把企业家弄成官府意志的奴隶和单纯的执行机器，那就必然毁灭一切人格价值并剥夺经济界最宝贵的动力。”这表明他主张（　　）
A. 实行大规模国有化改革
B. 取消市场调节作用
C. 放弃对经济的干预
D. 市场与计划相结合
42. 英国首相撒切尔(1979～1990年在任)上任后毫不妥协地进行了改革，信奉“自由主义”的她开始对英国的“懒人”模式宣战，铁腕对付工会改革，并大刀阔斧地削减公共开支和社会福利。她坚信个人应该通过自己的力量和能力改善生活状态。上述政策的最大特点是( )
A. 对经济进行大力国家干预
B. 建立福利国家制度
C. 减少经济干预，减少福利
D. 完善“人民资本主义”
43. 1956年，英国前首相丘吉尔对前来访问的苏共最高领导人赫鲁晓夫说：“先生，您在着手大规模改革，这当然好!我只是劝您不要操之过急。靠跳跃两步跨越鸿沟是相当难的，还可能会坠入沟中”。这从侧面反映了( )
A. 英国对苏联社会主义改革的敌视
B. 赫鲁晓夫改革犯了急躁冒进错误
C. 西方国家大肆攻击社会主义制度
D. 斯大林社会主义模式的严重弊端
44. “谷撒地，薯叶枯，青壮炼铁去，收禾童与姑，来年日子怎么过”，它反映的20世纪五十年代末的现象主要是由于（　　）
A. 建设经验缺乏
B. 自然灾害迅速蔓延
C. 国际形势紧张
D. “左”倾错误泛滥
45. “凤阳县粮食产量三年三大步：1980年产粮[image: image1.png]


亿公斤；1981年产粮[image: image2.png]6.70



亿公斤；1982年产粮[image: image3.png]


亿公斤。”这则材料从本质上反映了（   ）
A. 凤阳县粮食产量的逐年提高
B. 农民的生产积极性得到极大地调动
C. 农村经济体制改革适应了农村生产力的发展
D. 改变了凤阳农村的经济形势和社会面貌
46. 十一届三中全会后，我国逐步形成了对外开放的格局，其正确顺序是（）
A. 经济特区—内地—沿海开放城市—沿海经济开放区
B. 经济特区—沿海经济开放区—沿海开放城市—内地
C. 经济特区—沿海开放城市—内地—沿海经济开放区
D. 经济特区—沿海开放城市—沿海经济开放区—内地
47. 有人认为：布雷顿森林体系是自大航海时代以来，最重要的一次全球化进展。该观点的提出是因为布雷顿森林体系（）
A. 提供全球经济技术援助
B. 确立美国全球霸主地位
C. 消除了各国的贸易壁垒
D. 建立制度化的货币体系
48. 1950年法国外长舒曼提出：“把法德的全部煤钢生产置于一个其他欧洲国家都可以参加的高级联营机构的管制之下……这样结合起来的联营生产意味着将来在法德之间发生战争是不可能的……”。这体现了舒曼的初衷是（　　）
A. 掌握联营机构的领导权
B. 与英国争夺欧洲市场
C. 联合西欧抗衡美苏
D. 实现和德国的和解
49. 跨国公司的罪状很多：侵犯劳工权利、破坏生态环境、加剧第三世界国家的贫困、影响力超越国家之上等等。接下来受到攻击的是世界贸易组织、世界银行、国际货币基金组织等国际经济组织，因为它们被认为是全球化进程的主要推动者，跨国公司的“奴仆”。这说明（　　）
A. 经济全球化不利于发展中国家
B. 经济区域集团化对经济全球化具有抵制作用
C. 自然资源成为南北争夺的重点
D. 当今世界需要建立新的国际经济秩序
二、材料解析题（本大题共2小题，共10.0分）
50. 中国近代史既是一部列强侵略中国的屈辱史，又是一部中国人民追求近代化的探索史。阅读下列材料，回答问题。 
材料一 对于中国人来说，这场战争（鸦片战争）是一块界碑。它铭刻着中世纪古老的社会在炮口逼迫下赶往近代的最初的一步。……鸦片战争不仅是英国对中国的胜利，而且是先进的西方（资本主义制度）对古老东方（封建制度）的胜利。—陈旭麓《近代中国的新陈代谢》
材料二 近代前期，为挽救民族危亡，无数仁人志士不断探索救国道路，走过了自救之路、维新之路、共和之路等，但地主阶级洋务派、资产阶级改良派和革命派都没有完成反帝反封建的历史使命，探索之路任重而道远。……在新民主主义革命时期，中国共产党领导人民经过28年艰苦卓绝的斗争，走出一条“不是先占领城市后取乡村，而是相反的道路”，推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，实现了民族独立和人民解放，建立了人民当家作主的新中国—中华人民共和国。—摘编自《中国近代史》
材料三 中国革命战争是持久战，帝国主义的力量和革命发展的不平衡，规定了这个持久性……要打倒敌人必须准备作持久战……要求我们勇敢地抛弃关门主义，采取广泛的统一战线，防止冒险主义。—1935年毛泽东《论反对日本帝国主义的策略》
   在1937年8月7日的国防会议上，国民政府决定开展“全面抗战”“采取持久消耗的战略”。蒋介石这时亦认为，“倭寇要求速战速决，我们却要进行持久战、消耗战。”—《先总统蒋公全集》
（1）依据材料一，概括导致中国在鸦片战争中失败的政治原因，（3分）并从近代化角度说明为何“对于中国人来说，这场战争是一块界碑”。 （3分）
（2）依据材料二并结合所学知识，简要说明孙中山所领导的辛亥革命在反封建方面的最大功绩是什么？（3分）
（3）根据材料三，比较全面抗战前和全面抗战后初期，国共两党对日策略的异同；（6分）并结合所学知识，简要分析甲午战争与抗日战争形成两种不同结局的主要原因。（12分）



51. 工业革命、市场经济和经济全球化，是改变人类命运和世界面貌的三位一体历史过程。阅读下列材料： 

材料一大工业建立了由美洲的发现所准备好的世界市场。……资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了……它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费……它使未开化和半开化的国家从属于文明的国家，使农民的民族从属于资产阶级的民族，使东方从属于西方。
——马克思《共产党宣言》(1848年)
材料二只要发展市场经济，全球化趋势就具有不可阻挡之势。 19世纪，以英国为首的西方市场经济国家，发动了第一次经济全球化浪潮。第二次世界大战后，在反思第一次经济全球化利弊得失的基础上，世界进入了“战后秩序”时期。……美国成为经济全球化的领头羊……至今记忆犹新的是，曾经进行过非市场经济发展道路的最辉煌尝试的原苏联东欧国家和中国等亚洲国家，在20世纪实行了社会主义计划经济制度……但最终未能取得成功：或者解体，或者“归顺”市场经济。
——金碚《论经济全球化3.0时代》
材料三在新的起点上，我们将坚定不移扩大对外开放，实现更广互利共赢。……中国的发展得益于国际社会，也愿为国际社会提供更多公共产品。我提出“一带一路”倡议，旨在同沿线各国分享中国发展机遇，共同繁荣。
——习近平2016年《G20工商峰会主旨演讲》
请回答：(1)依据材料一指出世界市场形成的主要原因。（3分）并以中国为例概括世界市场的形成对“未开化和半开化国家”的双重性影响。（4分）

(2)依据材料二并结合所学知识指出美国是如何构建世界经济“战后秩序”的？（6分试从全球经济视角分析原苏联东欧等国家经济体制转变的主要影响。（2分）
(3)据材料三指出“一带一路”倡议体现了当今中国应对经济全球化的主要理念是什么？（4分）


(4)综合上述材料，概括推动19世纪以来经济全球化发展的主要因素。（6分）


季延中学 2017级新高二暑期返校考试历史答案
【答案】
1. D
2. B
3. A
4. A
5. A
6. C
7. A
8. D
9. A
10. A
11. B
12. B
13. D
14. C
15. C
16. C
17. D
18. B
19. C
20. B
21. B
22. B
23. B
24. B
25. C
26. C
27. B
28. C
29. D
30. B
31. D
32. A
33. B
34. D
35. B
36. B
37. A
38. D
39. D
40. D
41. C
42. B
43. D
44. C
45. D
46. D
47. D
48. D


49. （1）原因：落后的中国封建制度难于对抗先进的英国资本主义制度。（3分）说明：鸦片战争使中国开始沦为半殖民地半封建社会，中国被迫开始了近代化进程。（3分）（或者答“是中国近代史的开端”等言之有理亦可得分） 

（2）功绩：推翻了清朝的封建统治，结束了两千多年的封建君主专制政体。（3分）
（3）同：全面抗日，持久抗战。（3分）异：中共提出组织统一战线策略，反对冒险主义，相较国民党方针更为具体。（3分）原因：甲午战争，清政府战略错误，没有广泛地动员民众，缺乏国际的支援，政府统治腐败；抗日战争，有正确战略的指导，形成了广泛的抗日民族统一战线，进行全民族的抗战，有世界反法西斯同盟的支援。（12分）
  

50. （1）主要 ：工业革命。（3分） 

影响：带来民族危机（逐步沦为半殖民地）；促进近代化。（4分）
（2）建立布雷顿森林体系（包括世界银行，国际货币基金组织）；成立关贸总协定。（6分
影响：加速经济全球化。（2分）
（3）扩大对外开放；互利共赢。（4分）
（4）工业革命；世界市场的发展；世界经济协调机制(国际经济组织)的推动等。（6分）
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